## 星期二

## 从上海医生"走出去"到老外主动"上门来",肿瘤医院 见证上海医学交流具有里程碑意义的转变-

# 英国医生发"拜师帖"求教"独门绝技"

### 老外沪上当"学徒'

"自到上海的第二天起,他们从 每天清晨的查房开始, 到现场观摩 手术、参加病理分期讨论会和多学 科疑难病例讨论会,我们几点结束, 他们也就跟着几点收工。"复旦大学 附属肿瘤医院副院长、胸外科主任 陈海泉的语气里除了欣慰, 也不乏 赞许之意。昨天下午是陈教授的专 家门诊,Kelly 几个也照例围坐-侧,跟着一张张仔细地读片,一遍遍 轻声地提问,中国专家给了诊疗建 议,他们再相互讨论。

## -篇论文把"线"牵

此番外国专家主动申请"上门 求学"缘起于一段"时空的邂逅"。来 自英国南普顿大学总医院的消化道 外科主任 John Kelly 教授、医师 Tim Underwood 博士和麻醉科医生 Andrew Sansome 教授在《欧洲胸心外 科杂志》上,看到了中国医生一篇有 关食管癌手术方式选择的原创性研 究文章,并对此项研究成果产生了浓 厚的兴趣。于是,他们给素不相识的

上午8点半光景,3名黄头发、高鼻梁、蓝眼睛的 "老外"熟练地换上隔离衣帽,又一次随胸外科专家陈 海泉教授进入了肿瘤医院的手术室,观摩胃癌切除手 术。上周起,他们已七进七出手术室,显然熟门熟路。为 学习中国同行消化道肿瘤的诊治 "门道", Kelly 教授、 Sansome 教授和 Underwood 博士 3 人从英国远道 而来。两周时间的"观摩课程",则应他们的要求,被安 排得满满当当。

"尊敬的陈教授"发来了邮件,希望 前来一探究竟。肿瘤医院的国际事 务部遂向万里之外发出了第一封 '讲修邀请"。在英国外科学会基金 的资助下,3位"老外"来沪"求学"

视觉设计:窦云阳

由陈海泉领衔的胸部肿瘤多学 科综合诊治团队到底有何"独门绝 技"?陈教授用尽可能浅显的表述告 诉记者说, 在讨夫的 30 年里, 为某 类食道癌做切除术后实施食道重建 时,"后纵膈路径"被认为所承受的 张力最小,不易发生吻合口瘘。陈海 泉团队在临床中善于积累、勤于思 考,在为期两年多60例病例的实践 中,发现了经"前纵膈路径"比"后纵

膈路径"更短,可减少食管癌患者吻 合口瘘的发生率,并通过科学的测量 方法, 纠正了过去研究中的设计缺 陷,为这一手术的改进奠定了基础。

## 医学交流有转变

从这里的医生一批又一批地 "走出去",到国际一流同行慕名"上 门来",在院长郭小毛教授眼里,这 更是一个具有里程碑意义的转变。

相当一段时间以来,肿瘤医院 都是通过"往外送"的方式,鼓励和 支持各专业的医师前往国际一流 的肿瘤诊治中心从事临床或基础 科研,希望他们能够将最新的诊疗

合实力。目前, 这家医院每年出资 100万元,将2至3个多学科综合诊 治团队送到国外培训;同时,在各层 面遴选专家、中青年医师,派往5家 "姐妹医院"进行为期半年至2年不 等的临床 或科研工作。

#### 吸引同行来进修

"如今,3 名英国专家主动前来 学习参观,相比过去国际专家'请讲 来','上门来'既是中国医生先进诊 疗理念和显著治疗效果为国外同行 所认可的一个很好例证, 也说明我 们有可能搭建一个更开放、更直接、 更对等的国际医学交流平台。"郭院 长觉得, 他与所有国内同道都有这 样的信念和信心。

复日大学附属肿瘤医院近日正 式出台了一项"接受和安排外国专家 来院进修"的方案,希望各科室凭借 自身的亮点和实力,吸引国外优秀专 家来申城临床讲修,通过互补与融 合,将关注点更好地落在提高肿瘤患 者的治疗效果及生存质量上。

首席记者 施捷

## 肿瘤医院今成为 志愿者服务基地

本报讯 (通讯员 倪洪珍 记者 施捷) 复旦大学附属肿瘤医院今天举 行"上海市志愿者服务基地"揭牌仪 式,医院志愿者官方微博(http://weibo. com/zlyyzyz)也正式上线运行。同时举 行的还有"心无限、爱永恒"大型义 演、义卖活动。

市民今后可以通过微博在第一 时间获悉肿瘤医院志愿者活动的情 况,并在志愿者网上平台(http://act. shca.org.cn/)"淘"到适合自己目主 富多样的志愿者服务项目。据统计, 医院志愿者平台注册人数 1275 人, 发布志愿者服务项目34项,累计服 务总时间 6757 小时。志愿者服务项 目涉及门诊导医、病友探视、晚期患 者精神安抚等10余项。

作为沪上唯一一所肿瘤专科的 红十字医院,肿瘤医院今天义卖物 品全部来自医院职工自发捐赠,累 计近200件。据悉,所卖的义款将全 部用于帮助贫困癌症患者的救治。

下期新民科学咖啡馆预告

## 走进"胶囊王国" 一探"底细"

本报讯 (记者 董纯蕾)一连串 令人意想不到的"毒胶囊事件",让 我们对原本习以为常的胶囊, 顿生 陌生感。本周六下午1时30分"开 张"的第140期新民科学咖啡馆,就 将带您走进"胶囊王国"一探"底 细",特激华东医院主任药师宋钟娟 与龙华医院药剂科主任许丽雯担任 主讲嘉宾, 为您详解胶囊的药学原 理与制作流程。

胶囊的生产工艺中有哪些关键 控制点? 铬究竟是如何跑进胶囊里 的? 有没有简易的方法可用来大致 判断胶囊质量的好坏?更多问题,欢 迎您报名参加第 140 期新民科学咖 啡馆,直接与两位主讲嘉宾交流。

本期新民科学咖啡馆由市科 协、本报和市康复医学工程研究会 临床药学专业委员会合办, 适逢 2012 全国科技周首日举办,特邀世 界华人药师临床药学专题研讨会主 席、复旦大学药学院客座教授黄仲 义主持,

【报名方式】欲获取免费入场 请拨打 962288 或发送邮件至 she@wxjt.com.cn, 留下您的姓名、 年龄、职业(包括学生)和联系电话。 本期报名拟于下周五下午1时截 止,工作人员将通过电话或短信通 知获得入场券的幸运读者。

## 云南贫困地区 教师来沪进修

本报讯 (记者 邵宁)昨天,来 自云南省普洱市镇沅县、景东县、 宁洱县、景谷县等贫困地区中小学 的 47 名中小学教师,来到普陀区 教育学院,参加由上海玉佛寺联合 市慈善基金会主办的为期四周的 师咨培训。

今年, 主办方将增加跟班实践 等培训内容, 以推进边远地区教学 水平的提高。



## 男护士展 护理技能

在昨天开幕 的中国职业教育 展上,来自世界 各地的职业教育 展示齐聚上海国 际会议中心,从 钻研新能源汽车 控制的"高级技 术"到临床医学 培养"男护士" 职业教育凝聚了 技术员和高级工 人等技术人才的 创诰才华。

图为临床实 训系统展现"男 护士"的医疗护

记者 孙中钦

本报讯 (记者 王蔚)来沪参加第三 届国际职业技术教 育大会的联合国教 科文组织总干事博 科娃女士,昨天下午 访问了上海工艺美 术职业学院。这也是 她此次上海之行参 观的唯一一所职业 院校。她对工艺美院 开展的校企合作给 予充分肯定。

励

传

承

统

尹

技

总

事

参

观

在工艺美院,博 科娃饶有兴趣地参 观了由工艺大师领 衔的创意工作室,对 学校传承的漆艺、玉 雕、竹木刻、雕版、刺 绣、草编等中国传统 工艺技术给予了高

度评价,并鼓励职业 教育要坚持走校企 合作之路。

从 2000 元起步开办两家汽修店,群益职校毕业生滕青松创业成功不忘回报母校

## 想把汽修店办成校外实习场所



#### 中职校走出职场新星

毕业不到三年,滕青松已经 轻松"地办起了两家汽车修理门 店,目前正在筹备第三家连锁店的 开张。这位上海市群益职业技术学 校的毕业生,正在一步步地实现着 创业的梦想。

#### 坚信学到真本领

滕青松出生在四川南充的乡 村,说起对汽修的兴趣,他说:"爷 谷是修自行车的,我从小就看着修 车铺里爷爷每天摆弄着各种自行 车零部件,拼拼装装,手到擒来,看 到一辆辆破旧的自行车在爷爷的 巧手下焕发出光彩,我会由衷地产 生敬佩之情。"初中毕业时,小滕看

到上海的中职校招生,就毅然报了 他十分喜欢的专业。

在群益职校学习的三年时间 里,滕青松怀着对汽修专业的极大 热情,一步步地积累专业知识,不 断提升自己的专业技能。在校期 间,温文尔雅、谦虚好学,是他留给 老师们的最深印象, 进校没多久, 他就被大家选为班长。而且,他勤 奋好学、刻苦钻研的精神, 也着实 感染并带动了班里的每一位同学。

#### 创业秘诀很简单

2009年7月、刚毕业的小滕凭 着一股韧劲和勇气,踏上了自谋职 业的创业之路。"创业真的很不容 易,我出身四川农村,家里条件并 不好,刚开始创业时,我手里只有 2000 元钱。于是,我就从这点本钱

今天的局面。"回忆起坎坷的创业 之路,小滕说,创业初期因为没有 客户,公司没什么业绩,但他仍咬 牙坚持了下来。他表示,自己的创 业秘诀很简单,那就是始终把客户 放在首位,像修自己的私家车那样 修理客户的每一辆车。"有无数个 夜晚,我都是在修车中度过的。无 论什么时间,只要接到客户的电 话,即使早已熟睡了,我也会立即 从床上跳起来,拿好工具奔到作业

#### 感恩母校的培育

"我不仅感激母校教给我技 能,更感激老师们教会了我怎样立

足社会,怎样在生活中实现自我价

值。"滕青松说,他永远也忘不了。

他的班主任吴新天老师传授的汽 修机械知识把他领入了行业大门。 吴老师还是他的最忠实"客户"呢。 当年,小滕起家创业时,吴老师开 着自己的车来当第一个修车顾客。 在小滕遭遇困难、生意陷入重围 时,只要一个电话,吴老师都会来 开导昔日的学生,并帮着思考走出 困境的办法。

小滕说,现在他的门店生意有 了不小的起色, 雇的员工也多达十 几人,但他接下来开的新门店,希望 选址离群益职校近一点,这样就可 以把自己的汽修店办成学校的一个 校外实习场所。"我会尽力去帮助那 些真心想学到技术的同学们的。"他 说, 同报母校的最好办法, 就是为学 弟学妹们做些力所能及的事。

本报记者 王蔚 通讯员 李洁